

绽放生态画卷 书写绿色未来

——安塞用绿色铺就高质量发展底色

通讯员 姜姝



近年来，安塞区坚持“生态优先、绿色发展”的理念，以黄河流域生态保护为主线，以减污降碳协同增效为抓手，坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入打好污染防治攻坚战，用绿色铺就高质量发展底色，生态环境基层基础更加稳固、生态环境质量持续改善、生态环境治理能力显著提升，被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

1 全面攻坚治污，不断提升环境质量

为全面推进细颗粒物与臭氧协同控制，安塞区强化源头管控，制定了《安塞区2024年夏季臭氧污染防治工作方案》，对辖区内85台燃煤锅炉进行拆改。加强机动车及非道路移动机械环境监管，对69台非道路移动机械实施环保编码登记，有效控制了城市内的大气污染源。同时，加强建筑工地施工管理，督促落实“六个百分百”措施，使得“安塞蓝”成为城市发展的新常态。

局联合区城市管理执法局开展专项排查整治，对第一、第二污水处理厂以及15个乡镇污水处理站的设施运行情况、出水水质进行逐一检查，确保污水处理设施稳定运行，有效遏制延河入河排污口排污乱象，实现了“一河清水送延安”。

为确保持续环境安全，安塞区深入开展油气生态环境整治行动，强化土壤和农用地污染状况排查，对重点行业企业用地进行深入调查，动态更新土壤重点监管单位名单，督促相关企业制定并实施自行监测方案。安塞区还大力整治非法开采、盗采矿产资源等行为，通过一系列专项治理行动，土壤环境质量持续保持稳定。

2 精准发力，全面落实整改任务

安塞区将生态环境保护督察反馈问题整改作为提升群众福祉的关键任务，以高度的思想、政治和行动自觉，确保问题整改不打折扣。截至目前，安塞区已全面完成了两轮中央生态环境保护督察反馈10项问题整改，并妥善处置6件群众信访投诉环境问题。

两轮省生态环境保护督察反馈35项问题已全部完成整改，交办的21件信访投诉问题全部办结。一系列的举措，不仅集中解决了群众身边的多个突出生态环境问题，也显著提升了安塞区的生态环境质量，为全区的绿色发展方向奠定了坚实思想和行动基础。

3 统筹推进，坚守水土保持生态根脉

安塞区把水土保持生态建设摆在重要位置，秉持“重在保护、要在治理”的原则，因地制宜地实施精准治理措施。采用了“沟道打坝、梁靠整地、山坡绿化”的综合治理策略，有效防治水土流失问题。目前，安塞区已累计建成713座淤地（拦沙）坝，小流域综合治理达到11

条。这些项目大大增强了区域的水土保持能力，全区森林覆盖率提升至34%，林草覆盖率达到69%。安塞区不仅保护了珍贵的水土资源，还显著改善了生态环境，有效守护了区域的生态根脉，为未来的绿色发展奠定了坚实的基石。

4 多措并举，全力推动产业富民与环境和谐

安塞区积极实施产业发展和招商引资战略，坚持“新型工业强区、特色产业富民、文化旅游带动”的发展模式。通过这种模式，安塞区不仅加速了经济增长，也显著改善了居民生活水平和地区环境质量。特别是在文化旅游领域，安塞区致力于将丰富的地方文化与旅游业深度融合，通过文化的力量增强旅游吸引力，同时也让旅游活动成为文化传承的重要渠道。

安塞区已成功开发了多个以文化为主题的旅游项目，这些项目不仅提升了游客体验，也增加了当地居民的收入来源。通过改善基础设施和人居环境，推进乡村文明建设，安塞区每年成功吸引了超过200万的游客参观访问，直接带

动了地方就业。安塞区政府还推动实施了“基层党建+人居环境整治+产业结构调整+文化旅游产业开发+基础设施改善+乡村文明建设”的综合发展模式，确保了经济、社会和生态环境三者的和谐发展，探索出了一条经济快速发展、环境日益宜居、群众更加富裕的致富之路。

今日的安塞，天蓝、地绿、水清、土净，绘就了一幅幅环境优美新画卷。安塞区将紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，彰显生态发展鲜明特色，努力把绿水青山建得更美，让广大群众享受更多的生态文明建设红利。

将『绿色颜值』转化为『金色价值』

——南沟村实现生态与经济双赢

通讯员 姜姝

秋日的安塞，一地山川披绿，自然风光无限。从高空俯瞰南沟村，一幅巨大的红色标语“绿水青山就是金山银山”显眼地矗立于葱郁的山巅之上，这不仅是安塞区生态保护的理念宣言，也展示了南沟村在实现生态与经济双赢方面的坚定步伐。

“我们村土地资源丰富，但比较零散、质量差、效益低，以前大多撂荒弃耕。2014年，村里和本村走出去的企业家达成合作协议，成立惠民农业科技发展有限公司，由村党支部负责，以村小组为单位，将全村7个村民小组的所有土地反包倒租到村集体，由村集体集中流转给该公司。”南沟村党支部书记、村委会主任张润生细细道来。

近年来，南沟村积极实施以党建为核心的发展战略，采取“支部引领、企业带动、合作经营、党员示范、群众参与”的模式，全面推动南沟经济发展。村中建立了综合性的南沟生态农业示范园，该示范园整合了水土流失治理、生态建设、龙头企业带动、农村集体产权制度改革及现代农业和乡村旅游等多个方面。

南沟村的综合发展模式获得了广泛认可，连续荣获全国扶贫经验交流示范基地、中国美丽休闲乡村、全国大、中、小学生劳动实践教育基地、陕西省现代农业示范园以及国家AAA级景区等多项殊荣。这些荣誉的获得，标志着南沟村从过去的荒山荒坡，经过系统的治理与开发，成功转变为生态繁荣、经济活跃的现代化乡村。

南沟村的成功转型，不仅改善了生态环境，还显著提升了当地居民的生活质量和经济收入，实现了从生态到经济效益的全面提升，为乡村振兴战略提供了可复制、可推广的成功模式。

正午时分，村民赵永东在自家的20亩果园里忙碌，晶莹的汗珠顺着黝黑的面庞滴到脚下的黄土地上，他乐呵呵地说：“今年的果子长得得好，收入保准比去年高，卖个20万我看差不多。”

10年前，南沟村还是一个典型的山区贫困村，这里曾面临着“出行难、娶亲难、干事难”三大难题。“现在村里光景好了，以前可不是这样。那会儿路是弯弯曲曲的，地是星星点点的，林是稀稀拉拉的，大家伙住的是土窑洞，关键还攒不下钱。”赵永东回忆。

南沟村抓住全国农村集体产权制度改革的重要时机，大力激活了各类生产要素的潜能，通过“联农带农”的创新发展机制，有效推动了现代农业与乡村旅游业的高质量增长。该村通过土地流转和租赁政策，动态管理了约2.2万亩效益较低的土地，将其转换为高效的农业和旅游用地。这些土地被用于建设矮化密植苹果园和樱桃园等项目，促进了南沟从传统农业向农旅融合的转型，实现了绿色可持续发展。

利用数字化平台，南沟村还开展了新媒体直播带货活动，推广了苹果和樱桃的认养项目，大幅提升了产品的市场知名度和销售额。2023年6月，樱桃季吸引了超过1万余名市民和认养人参与采摘活动，直播带货活动的观看次数超过1万次。

从“生态美”到“生态富”，南沟村成功将“绿色颜值”转化为“金色价值”。这一转变不仅提升了村庄的经济效益，也改善了当地居民的生活水平。通过这些创新措施，南沟村的人均年收入从2014年的4653元增长到2023年的21500元，2023年南沟村村集体收入达63万元。

南沟村的创新发展模式为延安市乃至整个陕北地区树立了典范，成为乡村振兴策略的成功案例。通过这些实践，南沟村不断丰富和发展乡村振兴的“南沟故事”，在陕北地区的乡村振兴和高质量发展进程中，写下了一篇篇关于富强与美好的新篇章。



凝聚法治力量，托起安塞高质量发展绿色底盘

通讯员 姜姝



生态文明建设与法治密不可分。在推进法治政府的进程中，生态文明的构建占据了重要位置。安塞区以法治作为保护绿水青山的坚实保障，认真贯彻落实习近平生态文明思想与习近平法治思想，确立法治在生态文明建设中的基础与保障作用，努力汇聚法治力量，护航高质量发展。

每个企业都能知法守法是生态环境持续改善的基础条件。近年来，安塞区通过“送法入企”活动，广泛普及宣传《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国黄河保护法》和《排污许可管理条例》等法律法规。通过一系列的法律普及活动，辖区排污企业的法律意识得到

了显著提升，更多企业开始自觉维护生态环境，将法律规定融入到日常运营中。企业负责人普遍反映，通过参加这些培训，他们更清楚地了解了企业在生态环境保护方面的法律责任和义务，有效地预防了可能发生的违法违规行为，同时也对提升企业的社会形象和市场竞争力产生了积极影响。

执法必严，违法必究，对违法者更是不手软。在今年中、高考期间，为确保考生能够有一个良好的考试环境，安塞区组织执法人员，针对考点周边可能产生噪音的建筑施工场所进行了密集巡查，有效遏制了噪音扰民问题。此外，安塞



区还广泛开展了针对核与辐射、油煤气生态环境以及排污许可证后监管的专项执法检查。这些专项执法检查涉及144家企事业单位和个体经营户，共查处7起环境违法行为，累计罚款70万元，显示了对环境违规行为的零容忍态度。

同时，安塞区还受理了35起环境相关的信访和投诉，对每一项投诉都进行了认真处理和及时回复，保障了公众的环境权益。

通过生态环境执法和监管，安塞区不仅强化了环境保护法律的实施，展示了公正执法的决心和能力，同时也推动了安塞区社会经济的和谐与可持续发展。

执法是手段，服务更重要。安塞区贯彻“执法+服务”的宗旨，精准帮扶，全力优化营商环境，通过“百名领导帮扶百家企业”活动，精准解决企业面临的发展难题。积极与帮扶企业对接，帮助他们解决生产经营中的实际问题。此外，还创新开展了干部与企业的一对一帮扶活动，提供环保咨询、环境监测和排污许可等服务，全力帮助企业解决困难，促进其可持续发展。

安塞区将继续以法治力量为依托，紧扣促进人与自然和谐共生的本质要求，努力强化生态法治保障，奏响安塞绿色低碳高质量发展的“协奏曲”，有效助力安塞社会经济健康可持续发展。